上海农业科技服务乡村振兴的实践与思考

张建明

实施乡村振兴战略是新时代做好"三农"工作的总抓手。2019年的上海市实施乡村振兴战略工作领导小组会议明确指出,要紧密结合上海超大城市特点,强化政策支撑和统筹协调,加快推动乡村振兴战略落地见效,全面促进上海郊区乡村农业强、农村美、农民富。其中,实现乡村振兴背景下上海都市现代绿色农业发展,必须强化农业科技创新驱动和农业科技服务支撑。

作为现代农业社会化服务体系的重要组成部分,农业科技服务体系是农业科技进步的重要支撑,是推进农业产业化和都市现代农业发展的重要载体,对促进上海农业农村经济发展和实现乡村振兴战略目标有着至关重要的作用。近年来,上海加大农业科技服务农业农村发展的力度,并取得了显著成效,乡村振兴战略的实施对上海农业科技服务乡村振兴提出了新的更高要求,当前亟须厘清上海农业科技创新推广服务体系存在的问题,采取相关措施促进上海农业科技更好地为乡村振兴服务。

一、上海农业科技服务乡村振兴的实践

(一)推动落实乡村振兴科技支撑行动,促进农业科技服务本市郊区

上海不断推进都市现代农业科创中心建设,加强与涉农区的对接合作。基于长三角一体化,整合江苏、浙江农业科研资源优势,开展系列都市现代农业项目路演。积极推进市属涉农高校和科研院所与各区签署战略合作框架协议,推动农业科技资源与各区地方特色产业的深入融合。聚焦郊区主导、特色产业,关注乡村振兴示范村,联络全市市级驻村帮扶指导员开展乡村振兴科技支撑对接,培育了一批科创成果孵化与示范推广基地。仅就上海市农业科学院来说,据不完全统计,2019年累计在市郊新建优质水稻绿色生产基地、林下食用菌基地、稻鱼共生基地、果树省力化示范基地、"农业互联网+"展示基地、优质西瓜示范基地等成果示范基地 30 余个,示范与推广新品种新技术 50 余项,在落实乡村振兴支撑行动、促进农业科技服务郊区方面发挥了重要作用。

(二)探索和打造青年农科人和新型经营主体手拉手的"上海特色"

乡村振兴的基础在产业,关键靠人才。上海农业产业兴旺,离不开"有文化、懂技术、善经营、会管理"的新型农业经营主体。为了培育一支符合上海都市现代农业产业发展要求的合格的农业生产经营者,上海积极实施以新型农业经营主体为重点的乡村振兴人才培育计划,紧密依托上海现有农业科研院所和创新平台农业科技人才与技术成果转化等资源优势,实施青年科技人员与新型经营主体"手拉手共成长计划"。通过协调整合各方资源和强化体制机制创新,积极鼓励和支持青年农业科技人员与新型农业经营主体开展一对一、多对一和多对多等形式多样的结对和指导帮扶,紧扣经营主体生产实际需求,在品种、技术、人才和项目等方面开展支撑和服务,帮助新型农业经营主体解决生产中的实际问题和技术瓶颈,快速提升农业科技成果转化和应用效率,促进农民增收和农业增效。这一计划的实施,既培养了一批接地气、懂生产和爱农村的青年农业科技工作者,又造就了一批懂技术和专业化的新型职业农民队伍,不仅塑造了青年农业科技工作者的创新精神,也调动了新型农业经营主体的创业热情,初步形成了乡村人才振兴的"上海模式"。

(三) 举办各类推介培训,助推成果转化推广

积极组织上海各类涉农院所和高校参展国内外具有影响力的农产品交易会和博览会。积极宣传和推介上海市优质粮油作物、蔬菜园艺、特色花卉、果树、西甜瓜、食用菌、畜禽等系列新优品种以及蔬菜先进栽培种植技术,水生植物资源圃、水环境治理、农业污水处理等水环境治理、智能温室装备、设施栽培等新技术,取得了良好的社会反响。另外,还积极举办科技成果推介以及服务市民等系列专项活动,举行科技成果展示品鉴、互动和科普讲座活动,增强上海市自主品牌农产品显示度和影响力。积极运用全产业链思维,指导开展上海地产优质农产品品牌的创建,如上海地产的优质大米、优质蔬菜以及优质水果等。通过开展线下品评活动、互动体验、成果宣传进社区以及线上公众号创建,显著提升了科技服务对农产品品牌的推广。

(四)促进涉农科研机构加强院地科技合作,积极服务长三角和全国

在农业科技服务方面,积极促进科研院所和涉农高校与上海市郊区签订合作战略协议,落实合作框架;积极支持金山创建全国农产品安全和国家有机产品示范区、崇明生态农业科创中心建设,解决农业企业和合作社等新型农业经营主体的生产技术问题,提升农业科技四季服务精准度;积极加强对薄弱村的农业科技服务和产业技术支持;积极拓展农业科技服务长三角和全国工作,依托苏浙沪科技兴农联合服务团,组织专家赴浙江、江苏、湖南、安徽等地开展农业科技指导,引种示范新优农业品种。另外,根据国家东西部科技帮扶协作的总要求,围绕新疆喀什、西藏日喀则、青海果洛、贵州遵义、云南等地区特色优势产业发展等技术需求开展对口支援科技帮扶工作,积极组织农业专家和科技特派员赴西藏日喀则、新疆喀什、青海果洛、云南普洱、贵州遵义、浙江金华、江苏高邮等地,转化科技成果、解决技术难题或开展技术培训,通过科技支撑实现精准扶贫,促进上海技术服务全国。

(五) 拓宽科技服务对象,强化服务上海市民

积极组织开展对青少年和各界市民的科普实践活动。积极鼓励和支持上海各类科研院所和涉农高校申报青少年科技实践工作站。实施了以服务市民为目标的农业科普全年行动计划。举办的"市民开放日"活动,已经成为上海市科技节的"金牌"系列活动之一。在每年一次的全国科技活动周暨上海科技节以及全国科普日活动周期间,开展针对市民的形式多样的科普活动,包括上海市青少年科学实践工作站开班、科普讲座、主题参观展览、中学生科技创新对接等多场活动,组织多个国家和市级重点实验室等高端优质科技资源向社会公众开放。通过在市郊区主办农产品展销活动,为市民展示最新的农业新品种和新技术。

二、上海农业科技服务体系存在的问题

(一) 基层农业公共服务体系建设有待加强

基层农业技术推广、动植物疫病防控、农产品质量安全监管等农业公共服务体系总体薄弱。农业营销、信息服务等专业人才缺乏。财政保障不足,业务经费没有得到完全保障,办公条件相对简陋,仪器设备短缺,人员收入偏低。考核机制不够完善,人才管理的体制机制有待进一步优化,导致不能充分调动和发挥基层工作人员干事创业的积极性、主动性和创造性。

(二) 与上海乡村振兴相匹配的农业科技服务体系有待提升

上海都市现代农业的多功能性和都市现代绿色农业的发展对上海市当前的农业科技服务的综合能力提出了更高的要求。当前,上海现阶段农技推广服务体系呈现出新的特征,在服务主体上,除了传统分散的普通小规模农户,还日益涌现出了家庭农场、农业专业合作社、专业大户、农业产业化龙头企业等新型农业经营主体和各种农业社会化服务组织。这些经营主体既是农业科技服务的对象,也可能是农业科技服务的提供者。另外,在农业科技服务的内容上,当前的农业科技服务不能局限于对农业生产的服务,还必须涵盖对农业产业和经营体系的服务,包括农业科技的研发和推广、农业高新技术企业的孵化、农业科技成果转化交易、科技信贷融资、农业技术培训和农产品品牌营销推广等高端服务。从服务对象和服务内容上来看,上海还未建立起与现代农业产业体系相适应的科技服务体系,多样化和多层次的农业科技服务需求有待进一步得到满足。当前,"互联网+"

以及农业信息化的深入发展,为农业科技服务乡村振兴战略带来了新的契机,上海的农业科技服务模式应打破传统思路,大胆 创新,在服务主体、服务内容以及服务方式上进一步转型升级。

(三) 机制体制有待进一步创新和完善

从目前来看,农业产学研体制相对割裂的状态还未有效弥合,农业科技的持续创新能力与发展现代农业的要求还有一定的差距。农业科技成果往往重研发轻推广,许多农业科研成果未能有效转化为现实生产力。农业科研院所和涉农高校等机构在农业科技服务中发挥着生力军作用,但由于农业科技服务成果转化的目标考核机制、风险责任机制、奖励晋升机制缺乏或不完善,农业科技人员科技服务的内在动力不足。另外,农业科技服务体系各单位之间缺乏有效的沟通和协作机制,工作相对独立,导致目标导向不一,科研项目重复设置和科研资金配置效率不佳问题不同程度存在,一定程度上影响了农业科技服务工作效率的提升。

三、加强农业科技服务乡村振兴的对策建议

(一) 加快农业科技创新体系建设

构建以科研院所和涉农高校等为主导的农业科技创新体系,获取一批前沿性、突破性和拥有自主知识产权的农业科技创新成果,提升上海农业的核心竞争力。要围绕上海市都市绿色农业发展需要,切实整合和充分发挥上海农科院、上海交大农业与生物学院、同济大学农业工程学院、复旦大学全国高校科研成果转移中心等科研机构和高校核心作用,联合其他相关科研单位和大专院校,组建现代农业科技协同攻关和创新平台,围绕智能农业、生态循环农业、大健康农业和农业可持续发展等重大课题,通过引进、消化、吸收和自主创新,实行跨领域、跨部门攻关合作,形成一批具有国际竞争力、影响力的农业科技成果,切实攻破和解决现代农业产业化发展过程中的关键核心技术和难题,提升农业产业化科技创新核心竞争力。

(二)探索开展农业科技多元化转化服务方式

建立健全农业科技成果向现实生产力转化的通道,积极推进农业科技成果协同转化推广。加强农业科技成果转化平台和中介服务组织建设,建立多层次的农业科技成果转化推广媒介服务体系和农业科技成果交易市场体系。切实提升农业科技成果转化推广效能,畅通农业科技成果从研发创新到转化推广应用的通道。积极鼓励和支持农业科研院所和涉农高校以及农业科技产业化龙头企业开发具有市场前景的农业新技术新成果。加强多元化的农业科技成果转化网络信息平台建设,畅通农业科技成果信息的发布渠道和有效对接科技成果交易双方,为农业科技成果的供需双方提供科技成果交易、市场信息发布、技术咨询、科技人才招揽、市场趋势分析等服务。

(三)不断创新和完善农业科技服务的模式、机制和手段

结合当前上海都市农业产业结构和市场需求变化的实际,首先应改变过去传统的农业科技服务模式,按照本市粮食、蔬菜、特色作物三大片区的划分,围绕主导产业,实行产前、产中和产后的全程产业链服务,把农业科技渗透到产业的每一个环节,提高科技对高效、生态、绿色、安全农产品的贡献度。二是单一的部门推广应向多元化机制转型。当前,产业结构、经营方式的多元化,决定了农业科技推广机制的多元化,需要加强横向联合,实行跨区作业和融合发展,形成灵活多样的推广模式。三是传统的服务手段应向现代化服务方式转型。要实行"互联网+农业科技服务",建立智慧农业大数据信息平台,实现农业科技信息化服务全覆盖。充分利用现代农业科技武装农技队伍,如使用大数据、机器人、无人机等,不断提高农业科技服务的效率和现代化水平。

(四) 大力培育和发展农业科技产业化企业,促进产业融合发展

依托上海建设具有全球影响力科创中心的资源优势和政策优势,大力鼓励和支持培育农业高新技术企业的发展,培育和发展农业高新技术产业,积极利用社会资本探索建立多种所有制的农业科研推广机构。鼓励国有、集体、民间资本互相参股联合,组建新型的科技服务企业,鼓励和支持民营科技企业从事农业科技服务,调动社会各方资源和力量为农业现代化服务。依托上海特色农产品优势区、国家现代农业示范区,创新现代农业产业发展理念,立足区域优势农业特色产业,充分整合和集聚城乡现代农业生产要素资源,以规模化农业种养基地为依托,以集约化高效生产、智能化设施装备、绿色化精深加工等重大关键技术为核心,以农业产业化企业为龙头带动,发展农业产业化联合体,推进上海乡村区域主导和优势产业全产业链开发和一、二、三产业融合发展。

(五)加强上海农业农村科技服务型人才体系建设

进一步鼓励和引导城市人力资源向郊区乡村流动,积极鼓励和支持科技人才投身农业科技服务,不断壮大农业科技服务队伍。加强引进和培养本市优秀的农业科技人才,进一步完善农业科技服务人才的评价考核和激励机制,将农业科技服务人员绩效考核、职称评定、评奖评优与科技服务的质量、努力程度和促农增收的实效挂钩。加强农科教结合和产学研协同,建立和整合以产品为单元,由农业首席专家、科技特派员、学术带头人、技术经纪人、农技推广人员以及乡土专家等组成的农业科技产业创新与服务团队。加强对农民专业合作社、家庭农场、专业大户等新型农业经营主体负责人以及农业龙头企业和农业社会化服务组织负责人等的培训力度,提高其综合素质和职业能力。通过加大政策扶持、规范管理和跟踪服务,支持其发展多种形式的适度规模经营,充分发挥新型职业农民和现代农业生产经营者在引领上海都市现代农业发展的主力军和排头兵作用。